

LA CANTARIDA

SEMANARIO INDEPENDIENTE

DIRECCION Y ADMINISTRACION

Calle de San Pascual, número 38.

Toda la correspondencia dirijase al director.

Se publica cuatro veces al mes

No se devuelven los originales que se nos remitan

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Orihuela y fuera 0.50 ptas. al mes.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Porqué muere un partido

Hay que estudiar en sus orígenes el estado de descomposición en que actualmente se encuentra el partido liberal oriolano.

Cuando en Febrero de 1907 dió al traste el partido conservador con una política de más de veinte años de existencia, a la sombra de cuyo caciquismo, habiense creado muchos intereses, el Sr. Ballesteros, vencido sin lucha porque su poder y su influencia eran reflejos de la influencia y el poder de nuestro ilustre paisano don Trinitario Ruiz Capdepón, el Sr. Ballesteros, decimos, se retiró de la política activa con ánimo resuelto sin duda de no volver a intervenir más, pues sabia que su ambición le habia restado las simpatías de aquel ilustre prócer y ya no habia de contar en lo porvenir con el valimiento de aquel exministro. Entonces los liberales de Orihuela, vieron claro el engaño en que vivian, restando vasallaje a lo que creyeron astro y no pasó siempre de simple satélite; produciéndose la primera disgregación del partido, muchos de cuyos hombres se separaron, no de la política del señor Capdepón sino de la del Sr. Ballesteros; y muy poco se rescataron de hacer público su disgusto, por el engaño en que el último los habia conservado desde

aquella célebre carta, por virtud de la cual y valiéndose de un ardid, se proclamó disputado por este distrito; pero volvieron los liberales al poder, y el Sr. Capdepón que por sí y por su hijo, habia colocado en segundo lugar al antiguo cacique, volvió a dispensar su protección poderosa al pueblo de Orihuela, y el señor Ballesteros creyó llegado el momento de volverse a ingerir en la cosa pública, dirigiendo tras de la cortina, fiando en la incapacidad de la mayoría de los liberales oriolanos y procurando imponer la jefatura de su primogénito.

Mas el partido, aleccionado por el conservador y experimentado en la práctica de los hechos pretéritos, ya no era el mismo; ya los mansos «borregos» se volvian fieras leones; y ya se discutia su jefatura y ya sus órdenes quedaban sin cumplir y visto que la presa se escapaba de sus manos, dividió y consiguió la formación de dos grupos; el de sus incondicionales y el de los incondicionales de los señores Ruiz Valarino; pero esto merece capítulo aparte y en el número próximo se continuará.

ARMONIAS DEMOCRATICAS

¿Porqué piden licencia los concejales?

¡Ah! Seria muy curioso conocer la historia del veraneo de muchos ediles.

Un teniente de alcalde, por ejemplo, es azuzado por el cacique para que perjudique los intereses «luminosos» de uno sus colegas de fajin y vara; y el hombre bismbrando en lontananza la presidencia del concejo popular, se presta al juego, pero como en las alturas, no hay ambiente para el ardid se confecciona un «pastel» y queda al descubierto el concejal de la tenencia.

Se indigesta el «pastel» a sus autores, y se vuelve a pensar en el teniente de alcalde para que repite la suerte; pero éste avisado y pasándose de «listo», pide una licencia y «echa la llave» dejándola sin precinto a los del complot.

Resultado final: que individuos de un mismo partido, y compañeros de cargo, viven más unidos que los perros y los gatos; y que todo esto se lo «llevará la trampa» así que se pase el calor y se acaben las licencias.

Como el anterior ejemplo podemos ofrecer muchos que son la prueba evidente y concluyente de las armonias democraticas.

LA PLAZA DE ABASTOS

Escandaloso es el estado de abandono aunque el alcalde y los concejales tienen la plaza de abastos.

Allí no hay quien inspeccione los artículos alimenticios, allí no hay quien revise los pesos y

así viven, como el «pez en el agua» los vendedores.

El comprador paga en moneda corriente y legítima; pero puede encontrarse burlando en el peso, en la calidad y en el estado higiénico de la mercancía, porque ni el alcalde, ni los concejales de la comisión, saben donde está la plaza, si no es por referencia.

¿Y para eso el pueblo los «eligió»?

Si el sufragio universal no fuera un sarcasmo en Orihuela, ese alcalde y esos concejales que no cumplen sus deberes, serian destituidos por los electores; pero como las actas las deben al juego de cubiletes de los electores democraticos, bien hacen en obrar como obran, fiando en la mansedumbre popular, sin importarles un ardid la responsabilidad moral de su omisión y sobre todo diciendo como dirán: «para lo que me queda que estar en el convento»...

Y entre tanto, rueda la bola y si la gente enferma por comer alimentos insanos, y si el público resulta defraudado en el peso de lo que compra, para eso mandan los demócratas, y viva la libertad.

La compañía de ferrocarriles, Andaluces

Abusivo es por demás y no ha de pasar sin esta protesta lo que ocurre con la Compañía de ferrocarriles que atraviesa esta región, desde Murcia a Alicante con ramal a Torrevieja.

Banco de Cartagena

Cartagena, Sevilla, Murcia, Lorca, La Unión,
Aguilas, ORIHUELA, Mazarrón, Ali-
cante, Huelva, Caravaca, Cieza,
Melilla, Cádiz, Hellín, El-
che, Yecla y Alcoy.

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

Este establecimiento ofrece las mayores facilidades para las operaciones siguientes:—Compra y venta al contado y en Bolsa de toda clase de FONDOS PÚBLICOS Y VALORES INDUSTRIALES.—Cobro y descuento de cupones y de efectos de giro sobre España y el extranjero.—Cesión de Giros en Pesetas, Libras, Francos, Marcos, etc.—Giros sobre Cuba, Puerto Rico, Filipinas y principales plazas de América y Asia.—Compra y venta de moneda y billetes extranjeros.—Préstamos y créditos en cuenta corriente, con garantía de valores cotizables.—Deposito en custodia de toda clase de valores sin cobrar premio alguno á sus clientes.

CAJA DE AHORROS

Las cantidades impuestas en la Caja de Ahorros se abonan interés á razón del tres por ciento anual, acumulables en 31 de Diciembre de cada año.—Los fondos se reintegran á la vista.

Todos los días llegan los trenes fuera de hora, y por ende, con retraso a la estación de Torrevieja. Para esta empresa es un mito el cuadro de marcha; y el viajero que se aventura a hacer una expedición en esta línea, no podrá asegurar nunca cuando llegará al término.

En la organización de trenes especiales, es un portento de «diligencia».

El tren de toros que se dispuso para el regreso de Alicante el día 8 de este mes, tenía la salida a las 9 de la noche, y partió de la estación dos horas después, quedando detenido en la estación de Elche otra hora más, ocasionando esto las consiguientes protestas.

El tren que trajo a los viajeros de Murcia para la corrida del día 15, venía tan escaso de material que según se nos dice, quedaron en Beniel muchos aficionados sin poder llegar a ésta.

Los viajeros van casi siempre en los coches más apretados que sardinas en latas; pero la Compañía hace su agosto, y el público que la enriquece por forzado tributario de la misma, no obtiene consideración ninguna ni en general encuentra el servicio a que es acreedor.

Bueno es que se exploten los negocios, pero en la forma que lo hace la compañía de los ferrocarriles Andaluces, porque no encuentra competencia; y en

la imposibilidad de hacer otra cosa por el público que con tanta razón se nos queja, formulamos esta protesta, esperando que llegue a la dirección general de la misma, para que allí se ponga remedio a tanto abuso, y que se procure que los coches de viajeros esten aseados, pues uno de los grandes defectos que campea en esta línea, es la suciedad.

ECOS DEL MUNDO

Las olas del mar.—Serias observaciones.—Las aves marinas.—Contra las marsoplas.

De tres interesantes cuestiones de que actualmente se ocupan los marinos, y a las que han venido a dar mayores atractivos recientes estudios, vamos hoy a ocuparnos, siquiera nos tengamos que limitar a ligeras notas expuestas con la mayor claridad posible.

Uno de estos asuntos es el referente a la altura y longitud de las olas, acerca de lo cual, salvo algunas experiencias hechas por oficiales de diversas armadas, intervenía mucho la imaginación de los navegantes, más bien que una exactitud digna de la seriedad de la ciencia.

Mr. Schott, sabio alemán ya conocido por otros curiosos estudios, ha publicado uno que versando acerca de este curioso punto concreto, reúne las condi-

ciones apetecidas para este género de investigaciones, relatando las que él personalmente ha hecho con ocasión de un viaje al Cabo de Buena Esperanza.

Soplando un viento alisio bastante fuerte Schott ha comprobado que la periodicidad de las olas es de cuatro a ocho segundos, y la longitud de 35'50 metros, con una velocidad media de 7'38 metros por segundo, o sean 27 kilómetros por hora, que es casi la misma de un buque de vela.

Con fuerte brisa, la longitud de las ondas aumenta hasta 78 metros, llegando su velocidad hasta 110 metros por segundo, y con tempestad se ofrece el curioso caso de aumentar su cifra de periodicidad, es decir que crece el intervalo entre una y otra ola, siendo aquella de nueve segundos, pero en cambio su longitud alcanza de 120 a 128 metros, con una velocidad de 52 kilómetros.

En un solo caso, en el grado 28 de latitud Sur, y 39 de longitud Este, el sabio alemán observó que el intervalo era de quince segundos, la longitud de onda, 315 metros, y la velocidad, 86 kilómetros por hora.

Respecto a la altura, se suponía que podrían llegar las olas hasta alcanzar los 20 metros, pero Schott, que solo las ha visto durante un viaje de 9'60 las más altas, opina que las de 15 metros son ya de una altura excepcional, puesto que la altura media de la onda, con vientos alisios, solo llega a 1'50, o 2 metros, a lo más.

Otra cuestión la constituyen los nuevos estudios hechos acerca de los pájaros de mar.

Estos, como fácilmente se comprende, necesitan poseer la facultad de poder volar largo tiempo sin tener apoyo en que descansar, lo que dá gran interés a estas observaciones.

M. Lancastré, corresponsal del «Scientific American», ha estudiado durante cinco años en las costas de la Florida las costumbres y vida de estos pájaros, afirmando que las llamadas fragatas o sabiahorcadas, pueden volar hasta siete días consecutivos, día y noche, sin descansar, comiendo y durmiendo en el aire, según él ha comprobado, manteniéndose en vuelo plano.

Su velocidad alcanza hasta 160 kilómetros por hora, variando la extensión de las alas de 3 a 4 metros.

El albatro, todavía mayor, dá a las suyas hasta 5 metros, siguiendo a los navios en su rápida marcha travesías enteras, pero como solo puede volar sin descansar cinco días, lo hace sobre el mismo buque, si no existe alguna roca.

La otra cuestión es la de las marsoplas, animales muy dañinos de mar, que no obstante todos los esfuerzos de los pescadores para exterminarlas, parece que no se hallan dispuestas a desaparecer.

En las costas del Mediterraneo se las procura exterminar con dinamita, pero en el Océano y Canal de la Mancha se ha descubierto otro medio que es el que actualmente se aplica más, y que consiste en anzuelos colocados en los extremos de un tubo de cauchú, que provistos de dos agujas cruzadas, oculta con un cebo y es una sardina a la que terriblemente devora la marsopla, son ingeridas en el estómago por ésta, causando su muerte.

El procedimiento como se vé, es mucho más lento que el de la dinamita, pero no espanta ni destroza otros peces, prometiéndose los pescadores, multiplicando todos ellos hasta lo infinito, el sistema, vencer en la guerra a muerte que han declarado a las marsoplas.

Dr. Traveller.

LA FERIA Y EL ALCALDE

Claro está que no hemos de culpar al alcalde de que no llueva para sacar cosecha; pero si tenemos que hacerlo responsable de los males que por su causa sufre el pueblo.

¿Cuándo se ha visto la feria de Orihuela reducida a los términos a que se vé en el año presente?

Los que ya somos algo viejos recordamos aquellas ferias en que no habiendo bastantes casetas en todo el espacio circular de la plaza de la Constitución, al respaldo de aquellas, se colocaban otras tantas que se llenaban también.

«¡Oh tempore! ¡Oh mores!»

En el año corriente se han co-

GRAN CAFÉ ESPAÑOL



EXPLANADA DE ESPAÑA Y CALLES DE COLOMA Y S. FERNANDO
ALICANTE

SERVICIO ESMERADISIMO CAFE ESPECIAL APERITIVOS DE
LAS MEJORES MARCAS HELADOS EXQUISITOS
PERIODICOS Y REVISTAS NACIONLES Y EXTRANJERAS

Teléfono número 199



Este acreditado y antiguo establecimiento, cuyos amplios salones han sido reformados y decorados recientemente, es uno de los más populares y concurridos de la capital.

Recomendamos á nuestros lectores, que con motivo de las próximas fiestas, visiten la capital de nuestra provincia el CAFE ESPAÑOL de Enrique Limiñana.—ALICANTE.

locado dos hileras de casillas junto a las aceras del norte y del poniente de la citada plaza; y la de la última, está casi vacía.

A buen seguro que con el importe de lo que paguen los feriantes, no se sacarán para cubrir las seiscientas y pico de pesetas que viene costando la instalación de la feria.

¿Y a qué obedece esto? Pues esto reconoce por causa la ineptitud del alcalde, que fiando en sí mismo más de lo que se conoce, quiere hacerlo todo solo, y vá resultando un «Juan Palomo.»

El programa de fiestas, casi copia fiel del desmedrado del año último, no puede atraer forasteros; la falta de difusión del mismo, y por consecuencia, la escasa propaganda de esas mal llamadas fiestas, no puede atraer forasteros; el desatender las atinadas iniciativas y el concurso valioso ofrecido por el presidente del Circulo Industrial y Mercantil, ha dado esos frutos dañados para el comercio de Orihuela; y así se vé la ridícula caricatura de nuestra antes espléndida feria que sucumbe bajo el mando de este alcalde, que parece una calamidad.

Si en el año venidero (Dios no lo permita) fuera alcalde, este alcalde, ya no habría feria en Orihuela.

GRANITOS DE MOSTAZA

Don Pepito dispone de una «mayoría» abrumadora en el Ayuntamiento.

El lunes se distribuyeron las comidas extraordinarias con sujeción al programa de las fiestas de la feria y el alcalde fué a estos actos solo con el secretario del Ayuntamiento.

Ante desaire tan marcado ¿no hay para dimitir?

Pero en eso de la dimisión D. Pepito deja en «paños menores» a los ministros del Rey que rabió.

Sabemos que D. Pepito tiene el proyecto de publicar las cuentas de los gastos e ingresos del Ayuntamiento, enseguida, enseguida que manden los conservadores y las publiquen ellos, en justa reciprocidad de lo que de éstos han hablado los liberales.

Como «El Diario» se baña en «agua de rosas» y está a una altura tan envidiable» con relación a este periódico, no le preguntamos porque nos conteste, sino por el público que lo paga (¿?)

¿Se ha levantado la intervención de los fondos municipales?

¿Sigue el embargo del 25 por 100 impuesto para la diputación?

¿Se paga a los empleados?

Será luminosa la respuesta que el periódico democrático de por pluma del antigua barcalista.

¡A qué no contesta!

Con relación al anterior granito, se nos dice que en la nómina del personal del hospital se paga a los médicos, pero a

JABONES LÍQUIDOS

BARRACHINA. Deben usarse en el tocador, en la barba y en el baño. Son indispensables en clínicas y hospitales; en colegios, academias y escuelas; en hoteles, fondas y hospederías; en casinos, círculos y cafés, para evitar el contagio de las enfermedades de la piel.

Estos JABONES LÍQUIDOS acabán de ser premiados en la EXPOSICION INTERNACIONAL DE BARCELONA CON MEDALLA DE ORO Y CRUZ DE GRAN PREMIO.

Representante exclusivo en las provincias de Alicante y Murcia.
D. José Sánchez Marín.—Calderon de la Barca.—Orihuela.

los practicantes no se les lleva al corriente.

¿Es esa la justicia distributiva de los demócratas?

¡D. Pepito, por Dios! ¿es que los practicantes no son herederos de la gloria... democrática que nimba esa alcaldía?

Los días 15 y 16 se vendió la carne de los toros a 2'20 pesetas kilo, y el día 17 se vendió a 2'40 precio corriente al que se vende la ternera sacrificada en el matadero.

¿Ignora D. Pepito que la carne arrastrada no se debe dejar vender tantos días, porque puede producir enfermedades al público?

Si el alcalde hubiera intervenido, como era su deber, en la venta de la carne de los toros, el precio de ésta hubiese sido más reducido, los pobres hubieran podido consumirla y no hubiese durado puesta a la venta un tiempo en el que ha podido echarse a perder.

¡Todas las cosas de D. Pepito son iguales!

INFORMACION

BANCO DE CARTAGENA
CAJA DE AHORROS

Cartagena, Murcia, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cadiz, Caravaca, Sevilla, Alicante, Huelva, Cieza, Melilla, Yecla, Hellin, Elche, Alcoy y Mazarrón.

Saldo anterior.	Ptas	14.003.932'40
Imposiciones durante la semana.	»	351'502'32
Suma.		15.355.434'72
Rintegros.	Ptas.	320'074'17
Saldo.	Ptas.	15.035.360'55

Cartagena 17 de Agosto de 1912.

En el Ferrol se están llevando a cabo las obras necesarias para la próxima arboladura de los palos machos del acorazado «España.»

Por medio de la grúa flotante se procedió a montar la maquinaria con destino a la Casa de Bombas del dique de 20.000 toneladas.

El personal del taller de fundición está fundiendo las válvulas de los condensadores del «España.»

Adelanta también notablemente las obras que efectúan los obreros del taller de tuberías en los condensadores del acorazado «Alfonso XIII.»

Imp, L. Zerón e hijos.—Orihuela

CAPITALISTAS... PROPIETARIOS... AGRICULTORES...

El Banco de las Cooperativas Integrales COMPRA GRANDES FINCAS ó latifundios siempre que reunan condiciones para ser revendidas á los labradores parcelariamente y á plazos (pagaderos durante veinte años) con el fin de aumentar el número de propietarios y disminuir el de labradores emigrantes. (Según la estadística oficial de inmigración de la República Argentina, correspondiente al año 1911, llegaron á aquella nación, solo en dicho año, 44.795 labradores españoles.)

Imposiciones de capital: Las admite este Banco desde UNA hasta UN MILLON de pesetas.

Interés: El 6 por 100 fijo ó el 4 por 100 temporal, á elección del imponente

(Las imposiciones al 4 por 100, merced á nuestro original y matemático sistema financiero, que se demuestra y detalla á quien desee, llegarán á multiplicar por siete, en plazo muy breve en esta primera emisión, el capital del imponente.)

Garantía: La hipotecaria de las fincas, cuyo valor aumenta extraordinariamente al ser parceladas.

Presidente del Consejo de Administración: **Excmo. Sr. Conde de Retamoso.**

Gerente; **D. Luis Ala y Espiell.**

Nota—Este Banco, al mismo tiempo que reparte una finca entre los labradores, les crea (con capital independiente del que ingresa para compras de fincas) una COOPERATIVA INTEGRAL del tipo de las que viene creando con éxito creciente desde 1908: les dirige técnicamente y les facilita todo lo necesario para la explotación científica y reproductiva de la Agricultura.

Dem. ostraciones y detalles;

Cooperativa Integral de Orihuela calle de Alfonso XIII numero 3

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

LA TROPICAL

GRAN ZAPATERIA DE RAMON PALOMARES

En este acreditadísimo establecimiento, existe un gran surtido en calzado de todas clases, especialmente de lujo, confeccionado con arreglo a la última moda, y de un precio sumamente económico.

SAN ISIDRO, 11 Y LABRADORES 13—ALICANTE.

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA

DEL DR. CALDEIRO

La *Hemicranina* es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las *cefalalgias* de etiología determinada, en las *Neuralgias á frigore* (producidas por el frio), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las *gastralgias*, los Reuma

tismos curtil. aares, la Ciática la *Disfagia* de los tuberculosos, Diamonorreos retortijones uterinos la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica se vende en todas las farmacias, y el autor la ermite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9—MADRID

EL ORIOI

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

R. VARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

EL GLOBO

Mar' nez y Ferrer * * * Precio Fijo

TEMPORADA DE VERANO

Establecimiento de tejidos del Pais y Extranjeros. Ultimas novedades para vestidos. Grandes existencias en géneros crudos y blancos de las más acreditadas marcas.

GRAN PAÑERIA

En este ramo se reciben constantemente lo más selecto de la presente temporada para trajes de caballero. Inmenso surtido en gergas estambres cheviots y completo surtido en géneros para lutos.

Alfarse VIII número 1.—ORIHUELA



NOVEDAD INGLESA

LA ZURCIDORA MECANICA

Con este aparato hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección

Zurcir y remendar

medias, calcetines y tejidos de todas clases, sean de lana, algodón, hilo ó seda.

No debe faltar en ninguna familia

Su manejo es sencillo, agradable y de efecto sorprendente. Se remite libre de gastos, previo envío de 10 pesetas en libranza del Giro Mutuo ó por sobre monedero.

Cada *Zurcidora Mecánica* va acompañada de las instrucciones precisas para su manejo. No hay catálogos.

SOCIEDAD PATENT MAGIC WEAVR
Paseo de Gracia, 97.—BARCELONA

ALMACEN DE MADERA

DE

ADOLFO WANDOSELL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas más importantes del extranjero, con el fin de poder competir con todos los almacenes de España.